

中國培訓事工

十大現象

文牧

自從 1978 年中國推行開放政策後，各農村中的家庭教會如雨後春筍，快速地冒起來。這時需要大量的事奉人員和講道者，一些比較大組(由十多個至上百個聚會點)的教會紛紛開展培訓工作，目的是要訓練年輕的傳道人起來承擔事奉工作。

以下我想分享過去十年來中國的十大培訓(或神學教育)現象，希望從這些現象中瞻望出中國教會未來神學教育可能出現的模式。

一. 第一現象：門徒式的培訓

門徒式的培訓可以說是中國教會最古老的培訓方法。通常由一位年老的傳道人，時常帶著數位年輕的信徒，身教與言教，安排他們事奉實習，也從旁指正，經過一些日子，他們就能獨立事奉。就像耶穌在世呼召門徒並給與教導一樣。

在七十年代尾至九十年代初，中國的教會並沒有足夠的神學院，特別是農村的教會，因此老牧者為了牧養人數不斷增加的

會眾，只好挑選一些他認為熱心愛主，並可造就的年輕人，給與教導，希望培訓更多人起來一起事奉，也期望他們成為接班人。

我們相信，隨著教會的發展，神學院的素質越來越好的時候，門徒式的培訓將被一些有系統和優質的神學課程取代。

二. 第二現象：培靈式的培訓班

培靈式的培訓班是八十年代尾和九十年代初最普遍的培訓事工。多數由不同地區的家庭教會開辦。召集一些值得栽培的年輕人，住在一起一兩週的時間，由幾位年長的同工或外來的老師教導。課程並沒有固定的制度，也沒有講義。老師的教導多以講道方式進行。每天早上起來都有唱詩、靈修、講道。講道的信息令人靈性振奮。教學當中也參雜了許多培靈信息，或個人的看見和見証。培靈式的培訓班後，各學員會到各地講道，也出外傳福音和建立新的聚會點。

培靈式的培訓班的出現主要是因為一些家庭教會組織還不夠

強大，年長同工的裝備又不夠完備，但是又要年輕的傳道人起來講道和傳福音，因此在逼切的需求下，按他們的能力開辦一些這類的培訓班。缺點是明顯的：

1. 信徒的裝備過於偏面或偏激。許多異端就是由這樣的培訓班產生出來。

2. 沒有好的課程、老師、參考書。

3. 快速生產許多傳道人，但沒有跟進的課程。

進入廿一世紀，這些培靈式的培訓班逐漸減少。我們盼望未來的神學教育工作者能盡快的幫助這類的培靈式培訓班畢業的人，給以正統和完備的神學訓練。

三. 第三現象：短期同工培訓班

一些地區的教會時常聯合起來開辦短期同工培訓班。這類培訓班有兩條路線：有家庭教會開辦的，也有三自教會開辦的，為了應付日益增加的牧養和講道工作。

「短期」的意思是指上課時間由一週至兩個月不等，學生集中吃住。每次的培訓班也花許多

費用：學生的來回路費、培訓班提供的伙食費、講義費、老師的費用，但教會或愛主弟兄姐妹還是願意支持這類的培訓工作，因為畢竟訓練了一些義工傳道人，回到教會事奉，紓緩了嚴重的工人荒問題。短期同工培訓班的課程多數是一些基本神學課程，例如：舊約概論、新約概論、教會歷史、釋經學、講道學、牧養學、主日學教學法等等。畢業生會在各自的聚會點當義工傳道人。

相信過去二十多年來，國內的短期同工培訓班訓練了超過二十萬的義工傳道人。它的缺點也是明顯易見的：課程不夠深度、課程不夠完備(或完整)、老師資格並不高、學生程度良莠不齊等。

盼望未來的神學院能鼓勵這二十多萬由短期同工培訓班結業的義工傳道人再次能進入神學院接受更完備的神學課程。

四. 第四現象：三自教會開辦的神學院

由 1982 年開始，三自教會陸續在各省開辦神學院。這些神學院有三類：

1. 大學內的宗教或神學課程。例如，北京大學的燕京神學院。或者更正確的說，這類神學院並不屬三自或兩會，而是政府辦的大學所開設。入學水準比較高。

2. 三自教會在各省所開辦的神學院。至 2003 年，全國共有二十多間三自教會開辦的神學院，大小規模不一。和海外的華人神學院相比，這些公開的神學

院的水準並不高。雖然中國政府准許三自會在全國開辦這二十多間神學院，但是對同工的提供還是非常的不足夠。這也衍生了以下的聖經學校。

3. 各區三自教會開辦的神學培訓中心或聖經學校。例如，河南省有四十間聖經學校、福清有神學中心等等。這些聖經學校通常只開設一至二兩制的聖經証書或神學文憑課程。

我們相信，這些三自教會的神學院在未來會繼續訓練傳道人提供給國內各地的三自教會和聚會點(至 2003 年止，三自教會和聚會點有四萬多間)。

五. 第五現象：家庭教會開辦的神學院

各地區的家庭教會開辦的全時間聖經學校或神學院從八十年代尾開始陸續出現。多數是由某地區一組有來往的教會合辦而成。有一年、兩年及三年制。校舍多數在教會旁。曾有人估計至 2003 年，中國大約有一千間這類的神學院。

這些神學院比較有規模：有固定的校舍、老師駐守、間中有海外特約而來的講師、設有學分制和系統性的課程，也安排學生週末到教會去實習。學生畢業後會被派回各地區的教會去事奉。

家庭教會開辦的神學院多數有一些海外神學院的背景，或技術上的幫助。許多家庭教會的神學院到九十年代尾已逐漸獨立運作，只是每年仍邀請一些海外神

學院講師到來授課。相信這些家庭教會開辦的神學院或聖經學院將成為中國未來有規模的神學院。

六. 第六現象：海外機構 / 教會主領的零散的同工培訓班

過去和現在常有許多海外的機構或教會派人到中國交流，既然來訪，都希望作一些培訓工作，因此是零散的。我們用「零散」來形容這類培訓班，主要是因為這些從海外到中國來的傳道人或神學院講師沒有加入一個中國培訓工作的機構而來。即使來了一次，下次也不知道何時再來(我們相信，許多海外的傳道人是來體會一下中國教會的興旺)。這些零散的培訓通常是按來訪者的專長，作數天的培訓，課程並沒有系統，本地的負責人甚至不好意思拒絕這些海外來的「老師」，即使知道來參加培訓的學生老早已學過這些培訓課程了。

我們盼望海外的華人教會或傳道人以後不要浪費寶貴的時間，如果要作培訓的工作，必須有計劃和有系統地進行，這樣才真正地幫助中國的傳道人。

七. 第七現象：海外機構 / 教會來開設週期性門徒課程 / 神學培訓班

過去和現在常有不同的海外華人教會或機構到中國去培訓。這些培訓並不是長期性的，通常一年兩、三次，每次一至四週，多數是提供一些聖經，或門徒，

或領袖，或教會增長的訓練課程。這類的培訓班為中國快速生產了許多傳福音的信徒(他們稱為「門徒」)，也生產了許多新的教會。

許多門徒培訓課程的老師是短宣隊的信徒。受訓完畢的學生起初對傳福音和帶領查經的工作還應付得來，但是教會人數增長的時候，卻在講道、教導，和牧養的工作上應付不來。

我們相信，這些週期性的培訓班在未來還是會繼續存在，因為中國教會的需要太大了。

我們盼望，當教會和機構進行此類的短期或週期性的培訓課程時，也思考如何繼續給那些短期培訓班結業的學生更高的裝備，在聖經真理、牧養、講道、教導等方面給更優質的裝備。

八. 第八現象：神學函授課程

全國三自教會(南京)有「聖經函授課程」。香港中華神學院(現為世界華文聖經學院)由1994年開始在中國及世界各地華人教會之間也開辦了「神學函授課程」。美國的紐約神學中心和海外校園也有神學函授課程。

對中國教會現有的情況，函授課程有許多優點，也有許多缺點。優點有：

1. 通過文字和電腦科技，神學函授課程似乎突破了許多時間、空間、政治的限制。

2. 針對中國教會那麼大量的需求，函授課程最能滿足這需求

的工具。

3. 大部份中國的義工傳道人都不是由教會供養，都要工作或種地，因此函授課程是一個很好的學習和裝備媒介。

4. 函授課程有完備的講義，省下了學生尋找和購買參考書的困難，特別是中國現有的局勢。

5. 函授課程的投資成本大大的減少。

缺點有：

1. 老師和學生之間的「間隔」問題。講師和學生無法時常見面討論。學生的理解、生命的接觸都缺乏了。

2. 編寫講義是一個鉅大的工作。傳送也是一個問題。

3. 學生必須有恆心、毅力、理解能力、書寫能力。

4. 報讀的人數多，真正畢業的人數少。

我們相信，2010年後，中國將有三十五萬間教會，所需要的工人或講道者將是三十多萬，因此神學函授課程將在未來有繼續存在的空間。

九. 第九現象：海外機構 / 神學院到中國設立全時間制的神學院

從1990年開始，就有海外的機構或神學院到中國設立全時間制的神學院。至2000年，所知道這類的聖經學院(2-3年制)、神學院(4年制)，和研究院(3年制)已超過10間。

這些神學院比較有規模：有固定的校舍、駐守的老師、間中

有海外特約而來的講師、設有學分制和系統性的課程。通常這些神學院的畢業生會回去自己地區的聖經學校當老師，也有一些被派到海外去深造神學。

這些神學院是中國最優質的神學院。將來如果中國政府再開放並承認她們的設立，將成為世界級的巨型神學院。

十. 第十現象：海外神學院開辦神學研究班

筆者知道已有兩個海外的華人神學院到中國大陸來開辦神學研究院，提供教牧學碩士及道學碩士的課程。這兩間神學院在中國幾個主要的城市，例如，北京、上海、廣州、深圳、武漢、西安、昆明等，設立了神學研究院。雖說是神學研究院，但是還是週期性的神學研究班。

這些研究班分兩類：一些是專收神學學士畢業的傳道人，另外一類是專收大學本科畢業的傳道人。課程和海外華人教會神學研究院的一樣。也因為派來的講師都是博士級人物，所以教學水平並不差。

我們相信這類神學研究班一天將會壯大，成為中國未來的神學研究院。已有幾間海外的神學院正在計劃購地建校，並在海外儲備神學圖書館，有朝一日中國開放，立刻公開開辦課程。

(蒙允轉載自《世界華人聖經學院院訊》)